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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 22

PlanPlan

�� Notion dNotion d’’Objet Objet –– Classe Classe -- InstanciationInstanciation
�� Encapsulation (PropriEncapsulation (Propriééttéé et Met Mééthodes dthodes d’’accaccèès)s)
�� Constructeurs (Constructeur de copie) Constructeurs (Constructeur de copie) ––

Destructeur(Destructeur(GarbageGarbage CollectorCollector))
�� HHééritage (Surcharge Mritage (Surcharge Mééthode thode –– RedRedééfinition)finition)
�� PolymorphismePolymorphisme
�� Les ExceptionsLes Exceptions
�� Les Objets Courants(en .Net)Les Objets Courants(en .Net)
�� Objet de collectionObjet de collection
�� Les InterfacesLes Interfaces
�� La persistance (SLa persistance (Séérialisation binaire et XML)rialisation binaire et XML)
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 33

Notion dNotion d’’objetobjet

�� Un objet est une entitUn objet est une entitéé cohcohéérente rente 
rassemblant des donnrassemblant des donnéées et du code es et du code 
travaillant sur ces donntravaillant sur ces donnéées.es.

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 44

ClasseClasse

�� Une classe est une description abstraite Une classe est une description abstraite 
dd’’un objet. Elle peut être considun objet. Elle peut être considéérréée en  e en  
quelque sorte comme un moulequelque sorte comme un moule……

+Creer un véhicule()
+Détruire un véhicule()
+Démarrer()
+Accélérer(entrée Taux : int)

+Marque : string(idl)
+Puissance fiscale : int
+Vitesse maximale : int
+Vitesse courante : int

Véhicule
Nom de la classe

Description des attributs 
ou données membres

Description des méthodes
= code associé
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 55

InstanciationInstanciation

�� Chaque objet correspond Chaque objet correspond àà une une 
instance de la classe instance de la classe àà laquelle il fait laquelle il fait 
rrééfféérence.rence.

+Creer un véhicule()
+Détruire un véhicule()
+Démarrer()
+Accélérer(entrée Taux : int)

+Marque : string(idl)
+Puissance fiscale : int
+Vitesse maximale : int
+Vitesse courante : int

Véhicule
Marque = Peugeot
Puissance = 7
Vitesse maximale = 197
Vitesse courante = 98

Marque = Renault
Puissance = 5
Vitesse maximale = 176
Vitesse courante = 65

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 66

InstanciationInstanciation

�� La crLa crééation dation d’’un objet est constituun objet est constituéée de deux e de deux 
phases :phases :

�� Une phase du ressort de la classe : allouer de la Une phase du ressort de la classe : allouer de la 
mméémoire et un contexte dmoire et un contexte d’’exexéécution minimaliste. cution minimaliste. 
MMééthode de classethode de classe

�� Une phase du ressort de lUne phase du ressort de l’’objet : initialiser ses objet : initialiser ses 
attributs dattributs d’’instance. Minstance. Mééthode dthode d’’instanceinstance

�� Dans les langages tels que Java, C++, VB ou Dans les langages tels que Java, C++, VB ou 
C#, ces deux phases ne sont pas diffC#, ces deux phases ne sont pas difféérencirenciéées. es. 

�� Appel Appel àà une mune mééthode spthode spééciale : le constructeurciale : le constructeur
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 77

EncapsulationEncapsulation

�� Abstraction de donnAbstraction de donnéées : es : 
La structure dLa structure d’’un objet nun objet n’’est pas visible de lest pas visible de l’’extextéérieur. rieur. 
Seule son interface est accessible par le biais de Seule son interface est accessible par le biais de 
messages invocables par le client. messages invocables par le client. 

�� Abstraction procAbstraction procéédurale :durale :
LL’’invocation dinvocation d’’un message est une opun message est une opéération atomique. ration atomique. 
Aucun Aucun éélléément dment d’’information sur les traitements internes information sur les traitements internes 
mis en mis en œœuvre nuvre n’’est nest néécessaire.cessaire.

�� Donc pour chaque objet crDonc pour chaque objet crééer en peut limiter er en peut limiter 
les accles accèès ou les contrôler selon nos besoin s ou les contrôler selon nos besoin 
pour cet objet.pour cet objet.

�� IntIntéérieur de lrieur de l’’objet protobjet protééggéé
�� ComplexitComplexitéé dissimuldissimuléé
�� Maintenance simplifiMaintenance simplifiéé (centralisation)(centralisation)
�� Echanges avec lEchanges avec l’’externe sont codifiexterne sont codifiééss

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 88

PropriPropriééttééss
�� Les propriLes propriééttéés d'un objet sont ds d'un objet sont dééclarclaréées, comme des variables, es, comme des variables, àà

l'intl'intéérieur du bloc  contrôlrieur du bloc  contrôléé par le mot clpar le mot cléé classclass..
Public Class Public Class NomDeLaClasseNomDeLaClasse

Public Public NomDeLaProprieteNomDeLaPropriete As As TypeDeLaProprietTypeDeLaProprietéé
' D' Dééclaration des mclaration des mééthodes de l'objetthodes de l'objet

EndEnd ClassClass

�� Les propriLes propriééttéés peuvent être ds peuvent être dééclarclaréées es àà tout moment tout moment àà l'intl'intéérieur rieur 
du corps de la classe. du corps de la classe. 

�� Chaque dChaque dééclaration de propriclaration de propriééttéé est construite sur le modest construite sur le modèèle le 
suivant :suivant :

Public Public NomDeLaProprieteNomDeLaPropriete As As TypeDeLaProprietTypeDeLaProprietéé

�� Une propriUne propriééttéé peut être initialispeut être initialiséée lors de sa de lors de sa dééclaration :claration :
Public Public NomDeLaProprieteNomDeLaPropriete As As TypeDeLaProprietTypeDeLaProprietéé==valeurInitialevaleurInitiale
�� Les identifiants de propriLes identifiants de propriééttéé par convention commencent par une par convention commencent par une 

majuscule. majuscule. 
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 99

MMééthodes dthodes d’’accaccèèss
En Programmation OrientEn Programmation Orientéée Objet, on e Objet, on éévite d'accvite d'accééder directement der directement 

aux propriaux propriééttéés par l'ops par l'opéérateur rateur «« .. »». En effet, cette possibilit. En effet, cette possibilitéé ne ne 
correspond pas au concept d'encapsulation. Certains langages correspond pas au concept d'encapsulation. Certains langages 
l'interdisent carrl'interdisent carréément.ment.

Afin dAfin d’’implanter implanter correctementcorrectement le concept d'encapsulation, il le concept d'encapsulation, il 
convient de convient de verrouillerverrouiller l'accl'accèès aux propris aux propriééttéés et de les ds et de les dééclarer clarer 
privateprivate

LL’’ AccAccèès aux attributs membres peut se faire  par des ms aux attributs membres peut se faire  par des mééthodes thodes 
simple ou par les simple ou par les PropertyProperty de classe de classe 

Public Property Public Property nomClientnomClient() as type() as type
GetGet

Return Return iNomClientiNomClient
End GetEnd Get
Set(ByValSet(ByVal Value as type)Value as type)

iNomClientiNomClient = Value= Value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1010

ConstructeurConstructeur
Quand une instance d'une classe d'objet est crQuand une instance d'une classe d'objet est créééée au e au 

moment de l'instanciation d'une variable avec moment de l'instanciation d'une variable avec newnew, une , une 
fonction particulifonction particulièère est exre est exéécutcutéée. Cette fonction s'appelle le e. Cette fonction s'appelle le 
constructeurconstructeur. Elle permet, entre autres, d'initialiser chaque . Elle permet, entre autres, d'initialiser chaque 
instance pour que ses propriinstance pour que ses propriééttéés aient un contenu cohs aient un contenu cohéérent.rent.

Public Sub Public Sub New(ByValNew(ByVal numeronumero As Integer, As Integer, ByValByVal nom As nom As 
String)String)

Me.IDClientMe.IDClient = = numeronumero
Me.NomClientMe.NomClient = nom= nom

EndEnd SubSub

Cela va permettre d'instancier la classe Cela va permettre d'instancier la classe ClientClient de la fade la faççon on 
suivantesuivante ::

Dim Dim clicli As Client = New Client(12, "As Client = New Client(12, "SharrafSharraf")")
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1111

Constructeur de recopieConstructeur de recopie

Le constructeur de recopie permet de recopier les Le constructeur de recopie permet de recopier les 
propripropriééttéés d'un objet existant vers une nouvelle s d'un objet existant vers une nouvelle 
instance de même type.instance de même type.

Public Public SubSub New(New(ByValByVal unClientunClient As Client)As Client)
Me.IDClientMe.IDClient = = unClient.IDClientunClient.IDClient
Me.NomClientMe.NomClient = = unClient.NomClientunClient.NomClient
Me.CaClientMe.CaClient = = unClient.CaClientunClient.CaClient

EndEnd SubSub

DimDim oClient1 as new Client()oClient1 as new Client()
DimDim oClientoClient As Client = New Client(oClient1) As Client = New Client(oClient1) 

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1212

ExempleExemple
Public Class Public Class VehiculeVehicule

Private Private MarqueMarque As StringAs String
Private Puissance As IntegerPrivate Puissance As Integer
Private Private VitesseMaxVitesseMax As IntegerAs Integer
Private Private VitesseCourVitesseCour As IntegerAs Integer
' Constructeur par ' Constructeur par defautdefaut
Public Public SubSub New()New()

Marque = "Marque = "MarqueMarque inconuinconu""
Puissance = 0Puissance = 0
VitesseMaxVitesseMax = 0= 0
VitesseCourVitesseCour = 0= 0

End SubEnd Sub
''ConstructeurConstructeur d'initialisationd'initialisation
Public Sub Public Sub New(ByValNew(ByVal M As String, M As String, ByValByVal P As Integer, P As Integer, ByValByVal VM As Integer)VM As Integer)

Marque = MMarque = M
Puissance = PPuissance = P
VitesseMaxVitesseMax = VM= VM
VitesseCourVitesseCour = 0= 0

EndEnd SubSub
'Constructeur de Copie'Constructeur de Copie
Public Public SubSub New(New(ByValByVal VhVh As As VehiculeVehicule))

Marque = Marque = Vh.PMarqueVh.PMarque
Puissance = Puissance = Vh.PPuissanceFVh.PPuissanceF
VitesseMaxVitesseMax = = Vh.PVitesseMVh.PVitesseM
VitesseCourVitesseCour = = Vh.PVitesseCVh.PVitesseC

End SubEnd Sub
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1313

ExempleExemple
Public Property Public Property PMarquePMarque() As String() As String

GetGet
Return Return MarqueMarque

End GetEnd Get
Set(ByValSet(ByVal value As String)value As String)

MarqueMarque = value= value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Property Public Property PPuissanceFPPuissanceF() As Integer() As Integer

GetGet
Return Return Me.PuissanceMe.Puissance

End GetEnd Get
Set(ByValSet(ByVal value As Integer)value As Integer)

Me.PuissanceMe.Puissance = value= value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Property Public Property PVitesseMPVitesseM() As Integer() As Integer

GetGet
Return Return Me.VitesseMaxMe.VitesseMax

End GetEnd Get
Set(ByValSet(ByVal value As Integer)value As Integer)

Me.VitesseMaxMe.VitesseMax = value= value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1414

ExempleExemple
Public Public ReadOnlyReadOnly Property Property PVitesseCPVitesseC() As Integer() As Integer

GetGet
Return Return Me.VitesseCourMe.VitesseCour

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public Public SubSub accelereraccelerer((ByValByVal taux As taux As IntegerInteger))

VitesseCourVitesseCour += taux+= taux
If If VitesseCourVitesseCour > > VitesseMaxVitesseMax ThenThen

VitesseCourVitesseCour = = VitesseMaxVitesseMax
EndEnd IfIf

EndEnd SubSub
Public Public OverridesOverrides FunctionFunction ToStringToString() As String '() As String 'ToStringToString redredééfinie a finie a partirepartire
de la classe de base Objetde la classe de base Objet

Return Return Me.IdMe.Id & ": " & & ": " & Me.PMarqueMe.PMarque & "( & "( --P:" & P:" & Me.PPuissanceFMe.PPuissanceF & " & " --VM:" VM:" 
& & Me.PVitesseMMe.PVitesseM & " & " --VC:" & VC:" & Me.PVitesseCMe.PVitesseC & ")"& ")"
EndEnd FunctionFunction

EndEnd ClassClass
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1515

Programme principaleProgramme principale
SubSub main()main()
DimDim RnRn As new As new vehiculevehicule()()
Console.WritelineConsole.Writeline((Rn.ToStringRn.ToString())())
DimDim PgPg As new As new vehiculevehicule((«« PeugeotPeugeot »»,7,187),7,187)
Console.WritelineConsole.Writeline((Pg.ToStringPg.ToString())())

Pg.AccelererPg.Accelerer(60)(60)
Console.WritelineConsole.Writeline((Pg.ToStringPg.ToString())())

Pg.AccelererPg.Accelerer(80)(80)
Pg.AccelererPg.Accelerer(60)(60)
Console.WritelineConsole.Writeline((Pg.ToStringPg.ToString())())
Console.ReadLineConsole.ReadLine()()

EndEnd SubSub

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1616

DestructeurDestructeur
En VB.NET on ne dEn VB.NET on ne dééclenche pas explicitement la destruction d'un objet. Les clenche pas explicitement la destruction d'un objet. Les 

instances seront dinstances seront déétruites par le systtruites par le systèème lorsqu'elles ne sont plus rme lorsqu'elles ne sont plus rééfféérencrencéées et es et 
ququ’’il sera nil sera néécessaire de rcessaire de réécupcupéérer des ressources mrer des ressources méémoire. Le programme qui se moire. Le programme qui se 
charge de cette tâche s'appelle le charge de cette tâche s'appelle le GarbageGarbage CollectorCollector ou, en franou, en franççais, le ais, le 
ramasseramasse--miettesmiettes..
�� Les destructeurs ne peuvent pas être dLes destructeurs ne peuvent pas être dééfinis dans des finis dans des structstruct. Ils sont utilis. Ils sont utiliséés s 
uniquement avec les classes.uniquement avec les classes.
�� Une classe peut possUne classe peut possééder un seul destructeur.der un seul destructeur.
�� Les destructeurs ne peuvent pas être hLes destructeurs ne peuvent pas être hééritritéés ou surchargs ou surchargéés.s.
�� Les destructeurs ne peuvent pas être appelLes destructeurs ne peuvent pas être appeléés. Ils sont appels. Ils sont appeléés s 
automatiquement.automatiquement.
�� Un destructeur n'accepte pas de modificateurs ni de paramUn destructeur n'accepte pas de modificateurs ni de paramèètres.tres.

FinalizeFinalize()(). Cette m. Cette mééthode s'appelle thode s'appelle destructeurdestructeur..
Protected Overrides Sub finalize()Protected Overrides Sub finalize()

‘‘liblibéérationration des des ressourcesressources
EndEnd SubSub

Dans le programme principale on peut forcDans le programme principale on peut forcéé le le GarbageGarbage CollectorCollector par la par la 
procprocéédure: dure: GC.CollectGC.Collect()()
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1717

PropriPropriééttéés et Ms et Mééthodes partagthodes partagéé
Public class test
Public Shared Attribut As Type
Public Shared Sub NomMeth()
…

End Function
End Class

L’utilisation de l’attribut ou la méthode  se fait via la classe directement.
Test.NomMeth Ou test.Attribut
Exp :
Private Shared Private Shared iCompteuriCompteur As IntegerAs Integer

Public Public SubSub new()new()
iCompteuriCompteur += 1+= 1
EndEnd SubSub

Protected Overrides Sub finalize()Protected Overrides Sub finalize()
iCompteuriCompteur --= 1= 1

EndEnd SubSub

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1818

Les opLes opéérateurs drateurs d’’accessibilitaccessibilitéé

Mot clé Définition

Public Accessible partout

Private Accès dans la classe uniquement

Friend Accès Classe - Espace de nom 
Assemblage

Protected Accès classe et classes dérivées
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 1919

HHééritageritage
Le concept d'hLe concept d'hééritage est l'un des trois principaux fondements de ritage est l'un des trois principaux fondements de 

la Programmation Orientla Programmation Orientéée Objet, le premier e Objet, le premier éétant l'encapsulation vu tant l'encapsulation vu 
prprééccéédemment et le dernier demment et le dernier éétant le polymorphisme qui sera abordtant le polymorphisme qui sera abordéé
plus loin dans ce documentplus loin dans ce document

L'hL'hééritage consiste en la crritage consiste en la crééation d'une nouvelle classe dite ation d'une nouvelle classe dite classe classe 
ddéérivrivééee àà partir d'une classe existante dite partir d'une classe existante dite classe de baseclasse de base ou ou 
classe parenteclasse parente..

L'hL'hééritage permet de  : ritage permet de  : 
�� RRéécupcupéérerrer le comportement standard d'une classe d'objet (classe le comportement standard d'une classe d'objet (classe 
parente) parente) àà partir des propripartir des propriééttéés et des ms et des mééthodes dthodes dééfinies dans finies dans 
cellescelles--ci.ci.
�� AjouterAjouter des fonctionnalitdes fonctionnalitéés suppls suppléémentaires en crmentaires en crééant de ant de 
nouvelles proprinouvelles propriééttéés et ms et mééthodes dans la classe dthodes dans la classe déérivrivéée.e.
�� ModifierModifier le comportement standard d'une classe d'objet (classe le comportement standard d'une classe d'objet (classe 
parente) en surchargeant certaines mparente) en surchargeant certaines mééthodes de la classe parente thodes de la classe parente 
dans la classe ddans la classe déérivrivéée.  e.  

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2020

ReprRepréésentationsentation

Le diagramme ciLe diagramme ci--dessus dessus 
constitue la reprconstitue la repréésentation sentation 
graphique de la graphique de la hihiéérarchie de rarchie de 
classesclasses construite construite àà partir de partir de 
ClasseAClasseA..

C lasseA

C lasseB C lasseC

C lasseD

C lasseE

ClasseA

ClasseB ClasseC

ClasseDClasseE

Dans le cadre de la Dans le cadre de la 
conception orientconception orientéée objet, e objet, 
la mla mééthode UML ( thode UML ( UnitedUnited
ModelingModeling LanguageLanguage ) ) 
propose une autre propose une autre 
reprrepréésentation graphique sentation graphique 
d'une telle hid'une telle hiéérarchierarchie ::
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2121

ExempleExemple
Public Class ClientPublic Class Client

Protected Protected NomClientNomClient As StringAs String
Protected Protected CAClientCAClient As SingleAs Single
Public Sub New()Public Sub New()
End SubEnd Sub
Public Sub Public Sub New(ByValNew(ByVal nom As String, nom As String, ByValByVal ca As Single)ca As Single)

Me.NomClientMe.NomClient = nom= nom
Me.CAClientMe.CAClient = ca= ca

End SubEnd Sub
Public Property Nom() As StringPublic Property Nom() As String

GetGet
Return Return Me.NomClientMe.NomClient

End GetEnd Get
Set(ByValSet(ByVal value As String)value As String)

Me.NomClientMe.NomClient = value= value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Public WriteOnlyWriteOnly Property CA() As SingleProperty CA() As Single

Set(ByValSet(ByVal value As Single)value As Single)
Me.CAClientMe.CAClient = value= value

EndEnd SetSet
End PropertyEnd Property
Public Public OverridableOverridable Function finance() As SingleFunction finance() As Single

Return Return Me.CAClientMe.CAClient
End FunctionEnd Function
Public Overrides Function Public Overrides Function ToStringToString() As String() As String

Return "Id: " & Return "Id: " & Me.IdMe.Id & "  Nom: " & & "  Nom: " & Me.NomMe.Nom & "  CA : " & & "  CA : " & Me.financeMe.finance()()
EndEnd FunctionFunction

EndEnd ClassClass

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2222

ExempleExemple
Public Class Public Class GrossisteGrossiste

Inherits clientInherits client
Private Private TxRemiseClientTxRemiseClient As SingleAs Single
Public Sub New()Public Sub New()

MyBase.NewMyBase.New()()
End SubEnd Sub
Public Sub Public Sub New(ByValNew(ByVal nom As String, nom As String, ByValByVal ca As Single, ca As Single, ByValByVal rmrm As Single)As Single)

MyBase.NewMyBase.New(nom, (nom, caca))
Me.TxRemiseMe.TxRemise = = rmrm

End SubEnd Sub
Public Property Public Property TxRemiseTxRemise() As Single() As Single

GetGet
Return Return Me.TxRemiseClientMe.TxRemiseClient

End GetEnd Get
Set(ByValSet(ByVal value As Single)value As Single)

Me.TxRemiseClientMe.TxRemiseClient = value= value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Function Public Function calrmcalrm() As Single() As Single

Return Return Me.CAClientMe.CAClient * * Me.TxRemiseMe.TxRemise
End FunctionEnd Function
Public Overrides Function finance() As SinglePublic Overrides Function finance() As Single

Return Return Me.CAClientMe.CAClient * (1 * (1 -- Me.TxRemiseMe.TxRemise))
End FunctionEnd Function

EndEnd ClassClass
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2323

Surcharge des mSurcharge des mééthodesthodes
OverloadsOverloads Public Public SubSub AddAdd(A as (A as IntegerInteger, B as , B as IntegerInteger))
Console.WritelineConsole.Writeline ("("AddingAdding IntegersIntegers: " + : " + Convert.ToStringConvert.ToString(a + b))(a + b))

EndEnd SubSub

OverloadsOverloads Public Public SubSub AddAdd(A as String, B as String)(A as String, B as String)
Console.WritelineConsole.Writeline ("("AddingAdding Strings: " + a + b)Strings: " + a + b)

EndEnd SubSub

Le mot clLe mot cléé OverridesOverrides indique une surcharge avec la même indique une surcharge avec la même 
signature ou bien une redsignature ou bien une redééfinition dans lfinition dans l’’hhééritage.ritage.

Le mot clLe mot cléé OverloadsOverloads est utilisest utiliséé pour prpour prééciser une ciser une 
surcharge avec une signature diffsurcharge avec une signature difféérenterente : le nombre ou le type : le nombre ou le type 
des paramdes paramèètres de la mtres de la mééthode diffthode diffèèrent.rent.

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2424

ExempleExemple
' m' mééthode que l'on peut redthode que l'on peut redééfinirfinir
Public Public OverridableOverridable Function Finance() As StringFunction Finance() As String

' m' mééthode crthode créée pour exemple de rede pour exemple de redééfinitionfinition
' renvoie le CA pour un Client' renvoie le CA pour un Client
' renvoie le CA + ' renvoie le CA + lele taux de remise pour un Grossistetaux de remise pour un Grossiste
Return "Le CA est : " + Return "Le CA est : " + Me.caClientMe.caClient

EndEnd FunctionFunction

Public Class Grossiste Public Class Grossiste InheritsInherits ClientClient
PrivatePrivate TxRemiseTxRemise As DoubleAs Double
' le taux de remise appliqu' le taux de remise appliquéé au CA du client permet de calculer la remiseau CA du client permet de calculer la remise

Public Function Public Function GetTauxRemiseGetTauxRemise() As Double() As Double
Return Return TxRemiseTxRemise

EndEnd FunctionFunction

Public Function Public Function CalculRemiseCalculRemise() As Double () As Double ' calcul de la remise' calcul de la remise
Return Return TxRemiseTxRemise * * Me.GetCAClientMe.GetCAClient

End FunctionEnd Function

Public Public OverridesOverrides FunctionFunction Finance() As Finance() As SingleSingle
Return Return MyBase.caMyBase.ca * (1* (1--Me.txRemise)Me.txRemise)

EndEnd FunctionFunction
EndEnd ClassClass
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2525

RRééutilisation des mutilisation des mééthodesthodes
' constructeur par d' constructeur par dééfaut faut 
Public Public SubSub New()New()

MyBase.NewMyBase.New()' appel constructeur par d()' appel constructeur par dééfaut de la classe de basefaut de la classe de base
EndEnd SubSub

' constructeur d'initialisation le CA est augment' constructeur d'initialisation le CA est augmentéé par la mpar la mééthode thode AugmenterCAAugmenterCA
Public Sub Public Sub New(ByValNew(ByVal numeronumero As Integer, As Integer, ByValByVal nom As String, nom As String, ByValByVal txRemisetxRemise As Double)As Double)

MyBase.New(numeroMyBase.New(numero, nom), nom)
Me.txRemiseMe.txRemise = = txRemisetxRemise

End SubEnd Sub

MMééthode thode FinalizeFinalize:: le destructeur vu prle destructeur vu prééccéédemment.demment.
MMééthode thode ToStringToString::

Pour la classe fractionPour la classe fraction
Public Overrides Function Public Overrides Function ToStringToString() As String() As String

return return numerateurnumerateur + "/" + + "/" + denominateurdenominateur
EndEnd FunctionFunction

MMééthode thode EqualsEquals::
Public Overloads Function Public Overloads Function Equals(ByValEquals(ByVal frfr As Fraction) As BooleanAs Fraction) As Boolean

Dim c1, c2 As LongDim c1, c2 As Long
c1 = c1 = Me.numerateurMe.numerateur * (* (fr.denominateurfr.denominateur))
c2 = c2 = Me.denominateurMe.denominateur * (* (fr.numerateurfr.numerateur))
If c1 = c2 ThenIf c1 = c2 Then

Return TrueReturn True
ElseElse

Return FalseReturn False
End IfEnd If

End FunctionEnd Function

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2626

ComplCompléément hment hééritage(Modificateur)ritage(Modificateur)
�� MustInheritMustInherit : Ce mot cl: Ce mot cléé indique qu'une classe ne indique qu'une classe ne 

peut être instancier, et qu'elle ne peut donc être peut être instancier, et qu'elle ne peut donc être 
utilisutiliséée que comme classe de base, une classe e que comme classe de base, une classe 
abstretabstret..

�� NotInheritableNotInheritable : A l'inverse, ce mot: A l'inverse, ce mot--clcléé indique que indique que 
cette classe ne peut pas être hcette classe ne peut pas être hééritritéée, et peut e, et peut etresetres
instancier, c'estinstancier, c'est--àà--dire servir de classe de base.dire servir de classe de base.

�� OverridableOverridable : ce mot: ce mot--clcléé indique que cette mindique que cette mééthode thode 
peut être redpeut être redééfinie dans une classe dfinie dans une classe déérivrivéé..

�� MustOverrideMustOverride : Ce mot cl: Ce mot cléé indique qu'une mindique qu'une mééthode thode 
doit être reddoit être redééfinie pour chaque classe dfinie pour chaque classe déérivrivéé..

�� NotOverridableNotOverridable : A l'inverse, ce mot: A l'inverse, ce mot--clcléé indique que indique que 
cette mcette mééthode ne peut être redthode ne peut être redééfinie dans une classe finie dans une classe 
ddéérivrivéé..

�� ShadowsShadows : Sp: Spéécifie qu'un cifie qu'un éélléément de classe dment de classe dééclarclaréé
redredééclareclare et masque un et masque un éélléément de classe de base de ment de classe de base de 
même nom.même nom.
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2727

PolymorphismePolymorphisme
Le polymorphisme est un mLe polymorphisme est un méécanisme via lequel un objet canisme via lequel un objet 

peut prendre plus d'une forme. Par exemple, si vous avez une peut prendre plus d'une forme. Par exemple, si vous avez une 
classe de base nommclasse de base nomméée Client, une re Client, une rééfféérence de type Client rence de type Client 
peut être utilispeut être utiliséé pour contenir un objet de n'importe laquelle pour contenir un objet de n'importe laquelle 
de ses classes dde ses classes déérivrivéées. Quand vous appelez une mes. Quand vous appelez une mééthode thode àà
partir de votre objet, le systpartir de votre objet, le systèème dme dééterminera terminera 
automatiquement le type de l'objet afin d'appeler la mautomatiquement le type de l'objet afin d'appeler la mééthode thode 
appropriappropriéée.e.

Dim x As ClientDim x As Client
Dim cl As New Client("Ali", 1000)Dim cl As New Client("Ali", 1000)
Dim clg As New Grossiste("Ahmed", 7000, 0.2)Dim clg As New Grossiste("Ahmed", 7000, 0.2)
x = clx = cl
Console.WriteLine(x.ToString)Console.WriteLine(x.ToString)
x = clgx = clg
Console.WriteLine(x.ToString)Console.WriteLine(x.ToString)

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2828

Les Interfaces (Les Interfaces (ImplementsImplements))
Une interface est une collection de prototypes reprUne interface est une collection de prototypes repréésentant les membres (proprisentant les membres (propriééttéés, s, 

procprocéédures et dures et éévvéénements) que l'interface encapsule. Les interfaces contiennent nements) que l'interface encapsule. Les interfaces contiennent 
uniquement les uniquement les ddééclarationsclarations des membres, les classes et les structures impldes membres, les classes et les structures impléémentent mentent 
ces membresces membres

ExpExp::
Interface TestInterfaceInterface TestInterface

Property Prop1() As IntegerProperty Prop1() As Integer
Sub Method1(ByVal X As Integer)Sub Method1(ByVal X As Integer)

End InterfaceEnd Interface
Class ImplementationClassClass ImplementationClass

Implements TestInterfaceImplements TestInterface
Private pval As IntegerPrivate pval As Integer
Public Sub Method1(ByVal X As Integer) Implements TestInPublic Sub Method1(ByVal X As Integer) Implements TestInterface.Method1terface.Method1

MsgBox("The X parameter for Method1 is " & X)MsgBox("The X parameter for Method1 is " & X)
End SubEnd Sub
Public Property Prop1() As Integer Implements TestInterfPublic Property Prop1() As Integer Implements TestInterface.Prop1ace.Prop1

GetGet
Return pvalReturn pval

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Integer)Set(ByVal value As Integer)

pval = valuepval = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 2929

Les Exceptions(Gestion Erreur)Les Exceptions(Gestion Erreur)
Il y a plusieurs types d'erreurs :
- Les erreurs de syntaxe : Elle surviennent en mode conception quand on tape le code.

Exp: A+1=B  ‘Erreur d’affectation
2 For... et un seul Next

- Les erreurs de logique : quand la conception du programme (logiciel) qui est incorrect, des 
données justes nous donnes des résultats faut. Donc il faut revoir la conception.

- Les erreurs d'exécution : Elle surviennent en mode Run ou lors de l'utilisation de l'exécutable, 
une instruction ne peut pas être  effectuée. Le logiciel s'arrête  brutalement, c'est très gênant!! 
Pour l'utilisateur c'est un 'BUG‘

division par zéro
dim a(3) as string ;  � a(5)=« A »
Soit une erreur de l'utilisateur, Il faut toujours vérifier ce que fait l'utilisateur et prévoir 

toutes les possibilités.
Exp: On lui demande de taper un chiffre, il tape une lettre ou rien puis valide

Pour éviter ces derniers il faut capté l’erreur avec Try … Catch … finally
Syntaxe :
Dim X as integer = 0 
try

dim y as double= 100/x 
catch e as ArithmeticException
Console.WriteLine("ArithmeticException Handler: {0}", e.ToString()); } 

catch (Exception e) { Console.WriteLine("Generic Exception Handler: {0}", e.ToString()); }
finallyfinally { { Console.WriteLineConsole.WriteLine("("ExecutingExecuting finallyfinally block."); } block."); } 

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3030

Les ExceptionsLes Exceptions

�� Cette classe est la classe de base pour toutes les Cette classe est la classe de base pour toutes les 
exceptions. Lorsqu'une erreur se produit, le exceptions. Lorsqu'une erreur se produit, le 
systsystèème ou l'application en cours d'exme ou l'application en cours d'exéécution la cution la 
signale en levant une exception qui contient des signale en levant une exception qui contient des 
informations sur l'erreur. Une fois levinformations sur l'erreur. Une fois levéée, une e, une 
exception est gexception est géérréée par l'application ou par le e par l'application ou par le 
gestionnaire d'exceptions par dgestionnaire d'exceptions par dééfaut.faut.

�� ExpExp::
•• ArithmeticExceptionArithmeticException
•• DivideByZeroExceptionDivideByZeroException
•• NotFiniteNumberExceptionNotFiniteNumberException
•• OverflowExceptionOverflowException
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3131

Exceptions (Exemple)Exceptions (Exemple)
Public Class PersonnePublic Class Personne

Private _Nom As StringPrivate _Nom As String
Private _Age As IntegerPrivate _Age As Integer
Public Property Nom() As StringPublic Property Nom() As String

GetGet
Return _NomReturn _Nom

End GetEnd Get
Set(ByVal value As String)Set(ByVal value As String)

_Nom = value_Nom = value
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Property Age() As IntegerPublic Property Age() As Integer

GetGet
Return _AgeReturn _Age

End GetEnd Get
Set(ByVal value As Integer)Set(ByVal value As Integer)

If value < 0 ThenIf value < 0 Then
Throw New AgeException("Erreur : Age NThrow New AgeException("Erreur : Age Néégatif")gatif")

ElseElse
_Age = value_Age = value

End IfEnd If
End SetEnd Set

End PropertyEnd Property
Public Sub New(ByVal No As String, ByVal Ag As Integer)Public Sub New(ByVal No As String, ByVal Ag As Integer)

Me.Nom = NoMe.Nom = No
Me.Age = AgMe.Age = Ag

End SubEnd Sub
Public Overrides Function ToString() As StringPublic Overrides Function ToString() As String

Return Me.Nom & " (Age :" & Me.Age.ToString & ")"Return Me.Nom & " (Age :" & Me.Age.ToString & ")"
End FunctionEnd Function

End ClassEnd Class

Public Class AgeExceptionPublic Class AgeException
Inherits ExceptionInherits Exception
Public Sub New()Public Sub New()

MyBase.New()MyBase.New()
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal msg As String)Public Sub New(ByVal msg As String)

MyBase.New(msg)MyBase.New(msg)
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal msg As String, ByVal Inner As Public Sub New(ByVal msg As String, ByVal Inner As 

Exception)Exception)
MyBase.New(msg, Inner)MyBase.New(msg, Inner)

End SubEnd Sub
End ClassEnd Class

Dim p As PersonneDim p As Personne
TryTry

p = New Personne("Ali", 0)p = New Personne("Ali", 0)
'p.Age = 'p.Age = --55
p.Age = "A"p.Age = "A"

Catch ex As AgeExceptionCatch ex As AgeException
Console.WriteLine(ex.Message)Console.WriteLine(ex.Message)

Catch ex As ExceptionCatch ex As Exception
Console.WriteLine("Error : " & ex.Message)Console.WriteLine("Error : " & ex.Message)

End TryEnd Try
Console.ReadKey()Console.ReadKey()

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3232

Objets StringObjets String
Dim str as string

Avec ça on a un objet str de type string et chaque objet a des méthodes et des attributs

Length : Taille d’une chaîne en nombre de caractère.
Chars(i) : retourne le caractère à la position i.
ToUpper : Mettre en majuscules une chaîne de caractère.
ToLower : transforme par contre la chaîne en minuscule.
Trim : Permet de supprimer des caractères en début et fin de chaîne.
Insert (n,str1) : Insère une chaîne dans une autre.
Remove(N,L) : Supprime la sous-chaine à partir de la position N et de longueur L.
Replace (str1,str2) : Remplace partout dans une chaîne de départ, une chaîne par une 

autre.
IndexOf & LastIndexOf : Indique le numéro du caractère, la position (la 

première occurrence) ou une chaîne à chercher est trouvée dans une 
autre.

Substring(n,l) : Extrait une partie d’une chaîne
……
ExpExp ::

DimDim strstr as string =as string =«« BonjourBonjour »»
Console.writeConsole.write((str.lengthstr.length)  )  �� 77
Console.writeConsole.write((str.replacestr.replace((«« jourjour »», , «« soirsoir »»)) )) �� BonsoirBonsoir
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3333

rend la chaîne courante débarrassée de ses espaces de début et finOverloads Public Function Trim() As String

rend la chaîne courante en majusculesOverloads Public Function ToUpper() As String

rend la chaîne courante en minusculesOverloads Public Function ToLower() As String

sous-chaîne de la chaîne courante commençant à la position startIndex et 
ayant length caractères 

Overloads Public Function Substring(ByVal startIndex As 
Integer,ByVal length As Integer) As String 

la chaîne est vue comme une suite de champs séparés par les caractères 
présents dans le tableau separator. Le résultat est le tableau de ces 
champs 

Overloads Public Function Split(ByVal ParamArray
separator() As Char) As String() 

rend une chaîne copie de la chaîne courante où le caractère oldChar a été
remplacé par le caractère newChar

Overloads Public Function Replace(ByVal oldChar As 
Char,ByVal newChar As Char) As String 

méthode de classe - rend une chaîne de caractères, résultat de la 
concaténation des valeurs du tableau value avec le séparateur separator

Overloads Public Shared Function Join(ByVal separator As 
String,ByVal value() As String) As String

rend la première position dans la chaîne de la chaîne value – la recherche 
commence à partir du caractère n° startIndex

Overloads Public Function IndexOf(ByVal value As String,ByVal
startIndex As Integer) As Integer

rend la première position dans la chaîne de la chaîne value – la recherche 
commence à partir du caractère n° 0 

Overloads Public Function IndexOf(ByVal value As String) As 
Integer

rend vrai si la chaîne est égale à valueOverloads Public Function Equals(ByVal value As String) As 
Boolean

rend vrai si la chaîne commence par value Public Function StartsWith(ByVal value As String) As Boolean

rend vrai si la chaîne se termine par valuePublic Function EndsWith(ByVal value As String) As Boolean

propriété indexée par défaut. [String].Chars(i) est le caractère n° i de la 
chaîne

Public Default ReadOnly Property Chars(ByVal
index As Integer) As Char

nombre de caractères de la chaînePublic ReadOnly Property Length As Integer

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3434

LL’’Objet Objet RegexRegex
La classe La classe RegexRegex permet l'utilisation d'expression rpermet l'utilisation d'expression rééguligulièères. res. 

CellesCelles--ci permettent de tester le format d'une chaci permettent de tester le format d'une chaîîne de ne de 
caractcaractèères. Ainsi on peut vres. Ainsi on peut véérifier qu'une charifier qu'une chaîîne reprne repréésentant sentant 
une date est bien au format une date est bien au format jjjj/mm//mm/aaaa. On utilise pour cela un . On utilise pour cela un 
modmodèèle et on compare la chale et on compare la chaîîne ne àà ce modce modèèle. Ainsi dans cet le. Ainsi dans cet 
exemple, j m et a doivent être des chiffres. Le modexemple, j m et a doivent être des chiffres. Le modèèle d'un le d'un 
format de date valide est alors "format de date valide est alors "\\dd\\d/d/\\dd\\d/d/\\dd\\d" od" oùù le symbole le symbole 
\\d dd déésigne un chiffre.signe un chiffre.

' une expression r' une expression rééguligulièère modre modèèlele
DimDim modmodèèle1 As String = "le1 As String = "\\dd\\d/d/\\dd\\d/d/\\dd\\d"d"
DimDim regex1 As New regex1 As New RegexRegex(mod(modèèle1)le1)
' comparer un exemplaire au mod' comparer un exemplaire au modèèlele
DimDim exemplaire1 As String = " 123 "exemplaire1 As String = " 123 "
If regex1.IsMatch(exemplaire1) If regex1.IsMatch(exemplaire1) ThenThen

affiche(("[" + exemplaire1 + "] correspond au modaffiche(("[" + exemplaire1 + "] correspond au modèèle [" + modle [" + modèèle1 + "]"))le1 + "]"))
ElseElse

affiche(("[" + exemplaire1 + "] ne correspond pas au modaffiche(("[" + exemplaire1 + "] ne correspond pas au modèèle [" + modle [" + modèèle1 + le1 + 
"]"))"]"))

EndEnd IfIf
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3535

Correspond à une limite représentant un mot, autrement dit, à la position entre un mot et un espace. Par exemple, "er\b" correspond à "er" 
dans "lever", mais pas à "er" dans "verbe".

\b

Plage de caractères négative. Correspond à tout caractère ne se trouvant pas dans la série spécifiée. Par exemple, "[^mz]" correspond à tout 
caractère ne se trouvant pas entre "m" et "z".

[^ m-z]

Plage de caractères. Correspond à tout caractère dans la série spécifiée. Par exemple, "[a-z]" correspond à tout caractère alphabétique 
minuscule compris entre "a" et "z".

[a-z]

Jeu de caractères négatif. Correspond à tout caractère non indiqué. Par exemple, "[^abc]" correspond à "p" dans "plat".[^ xyz]

Jeu de caractères. Correspond à l'un des caractères indiqués. Par exemple, "[abc]" correspond à "a" dans "plat".[xyz]

m et n sont des entiers non négatifs. Correspond à au moins n et à au plus m fois le caractère. Par exemple, "o{1,3}" correspond aux trois 
premiers "o" dans "foooooot" et "o{0,1}" équivaut à"o?".

{n,m}

n est un entier non négatif. Correspond à au moins n fois le caractère. Par exemple, "o{2,}" ne correspond pas à "o" dans "Bob", mais à tous 
les "o" dans "fooooot". "o{1,}" équivaut à "o+" et "o{0,}" équivaut à "o*". 

{ n,}

n est un nom bre entier non négatif. Correspond exactement àn fois le caractère. Par exemple, "o{2}" ne correspond pas à "o" dans "Bob," 
mais aux deux premiers "o" dans "fooooot".

{ n}

Correspond soit àx soit ày. Par exemple, "z|foot" correspond à "z" ou à "foot". "(z|f)oo" correspond à "zoo" ou à "foo".x|y

Recherche le modèle et mémorise la correspondance. La sous chaîne correspondante peut être extraite de la collection Matches obtenue, à
l'aide d'Item [0]...[n]. Pour trouver des correspondances avec des caractères entre parenthèses ( ), utilisez "\(" ou "\)".

(modèle)

Correspond à tout caractère unique, sauf le caractère de nouvelle ligne..

Correspond au caractère précédent zéro ou une fois. Par exemple, "a?ve?" correspond à "ve" dans "lever".?

Correspond au caractère précédent une ou plusieurs fois. Ainsi, "zo+" correspond à "zoo", mais pas à "z".+

Correspond au caractère précédent zéro fois ou plusieurs fois. Ainsi, "zo*" correspond à "z" ou à "zoo".*

Correspond à la fin de la saisie$

Correspond au début de la saisie.^

Marque le caractère suivant comme caractère spécial ou littéral. Par exemple, "n" correspond au caractère "n". "\n" correspond à un caractère 
de nouvelle ligne. La séquence "\\" correspond à "\", tandis que "\(" correspond à "(".

\

DescriptionCaractère

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3636

Correspond àn, oùn est une valeur d'échappement hexadécimale. Les valeurs d'échappement hexadécimales doivent comprendre deux 
chiffres obligatoirement. Par exemple, "\x41" correspond à "A". "\x041" équivaut à "\x04" & "1". Permet d'utiliser les codes ASCII 
dans des expressions régulières

\xn

Correspond àn, oùn est une valeur d'échappement octale. Les valeurs d'échappement octales doivent comprendre 1, 2 ou 3 chiffres. Par 
exemple, "\11" et "\011" correspondent tous les deux à un caractère de tabulation. "\0011" équivaut à "\001" & "1". Les valeurs 
d'échappement octales ne doivent pas excéder 256. Si c'était le cas, seuls les deux premiers chiffres seraient pris en compte dans 
l'expression. Permet d'utiliser les codes ASCII dans des expressions régulières

\n

Correspond ànum, oùnumest un entier positif. Fait référence aux correspondances mémorisées. Par exemple, "(.)\1" correspond à deux 
caractères identiques consécutifs.

\num

Correspond à tout caractère ne représentant pas un mot. Équivaut à "[^A-Za-z0-9_]".\W

Correspond à tout caractère représentant un mot et incluant un trait de soulignement. Équivaut à "[A-Za-z0-9_]". \w

Correspond à un caractère de tabulation verticale.\v

Correspond à un caractère de tabulation\t

Correspond à tout caractère d'espace non blanc. Équivaut à "[^ \f\n\r\t\v]".\S

Correspond à tout espace blanc, y compris l'espace, la tabulation, le saut de page, etc. Équivaut à "[ \f\n\r\t\v]".\s

Correspond à un caractère de retour chariot.\r

Correspond à un caractère de nouvelle ligne\n

Correspond à un caractère de saut de page.\f

Correspond à un caractère ne représentant pas un chiffre. Équivaut à [^0-9].\D

Correspond à un caractère représentant un chiffre. Équivaut à [0-9].\d

Correspond à une limite ne représentant pas un mot. "en*t\B" correspond à "ent" dans "bien entendu".\B
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3737

Les collectionsLes collections
Une alternative aux tableaux est l’usage de Collection. Qui fait partie de l’espace de nom 

System.Collections
Une collection fonctionne plutôt comme un groupe d'éléments dans laquelle il est possible 

d’ajouter ou d’enlever un élément à n’importe quel endroit sans avoir à se préoccuper de sa 
taille ni ou se trouve l'élément.

Le nombre d'élément n'est pas défini au départ comme dans un tableau. Dans une 
collection il n'y a que les éléments que l'on a ajouté.

Une fois que vous avez créé une collection, vous pouvez effectuer l'une des actions 
suivantes :
� ajouter un élément par le biais de la méthode Add ;
� supprimer un élément avec la méthode Remove ;
� supprimer tous les éléments via la méthode Clear ;
� Connaître le nombre d'éléments contenus dans la collection avec la propriété Count.
� Vérifier la présence d'un élément spécifique avec la méthode Contains.
� Retourner un élément spécifique de la collection avec la propriété Item.
� parcourir la collection entière à l'aide de For Each...Next, instruction (Visual Basic).

Les éléments sont repérés grâce à un index ou avec une Clé unique
Dim Col As New Collection
Col.Add ("Toto") : Ajoute dans la collection
Col.Add("Lulu") :
Col.Add("Titi") :
Col.Remove(1) : supprime l’element « Lulu »
Col.Item(1) : contient "Titi" (le second Item de la collection)
NB: l’index du premier élément et 1

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3838

ArrayArray

méthode de classe - trie le tableau array - celui doit 
contenir un type de données ayant une fonction d'ordre par 
défaut (chaînes, nombres).

Overloads Public Shared Sub Sort(ByVal array As
Array)

méthode de classe - copie length éléments de sourceArray
dans destinationArray - destinationArray est créé pour 
l'occasion

Overloads Public Shared Sub Copy(ByVal sourceArray As 
Array,ByVal destinationArray As Array,ByVal length As Integer)

méthode de classe - rend la position de value dans le 
tableau trié array - cherche à partir de la position index et 
avec length éléments 

Overloads Public Shared Function BinarySearch(ByVal array As 
Array,ByVal index As Integer,ByVal length As Integer, ByVal
value As Object) As Integer

propriété - nombre d'éléments du tableauPublic ReadOnly Property Length As Integer

La classe Array implémente un tableau. Nous utiliserons dans notre 
exemple les propriétés et méthodes suivantes :
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 3939

ArrayListArrayList

rend la position de l'objet value dans la liste ou -1 s'il ne s'y 
trouve pas. La liste doit être triée 

Overloads Public Overridable Function BinarySearch(ByVal
value As Object) As Integer

enlève l'élément index de la liste Public Overridable Sub RemoveAt(ByVal index As Integer) 
Implements IList.RemoveAt

enlève l'objet obj s'il existe dans la liste Public Overridable Sub Remove( ByVal obj As Object) 
Implements IList.Remove

idem mais en cherchant à partir de l'élément n° startIndexOverloads Public Overridable Function LastIndexOf(ByVal
value As Object, ByVal startIndex As Integer) As Integer

idem mais rend l'indice de la dernière occurrence de value dans 
la liste 

Overloads Public Overridable Function LastIndexOf(ByVal
value As Object) As Integer

idem mais en cherchant à partir de l'élément n° startIndexOverloads Public Overridable Function IndexOf(ByVal value 
As Object, ByVal startIndex As Integer) As Integer

indice de l'objet value dans la liste ou -1 s'il n'existe pas Overloads Public Overridable Function IndexOf(ByVal value 
As Object) As Integer Implements IList.IndexOf

efface la liste Public Overridable Sub Clear() Implements IList.Clear

ajoute l'objet value à la fin de la collectionPublic Overridable Function Add(ByVal value As Object) As 
Integer Implements IList.Add

nombre d'éléments de la collectionPublic Overridable ReadOnly Property Count As Integer
Implements ICollection.Count

construit une liste videPublic Sub New()

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4040

Hashtable
La classe Hashtable permet d'implémenter un dictionnaire. On peut voir un 

dictionnaire comme un tableau à deux colonnes :

propriété indexée : permet de connaître ou de fixer la valeur 
associée à une clé key

Public Overridable Default Property Item(ByVal key As 
Object) As Object Implements IDictionary.Item

propriété : collection des valeurs du dictionnairePublic Overridable ReadOnly Property Values As 
ICollection Implements IDictionary.Values

propriété : collection des clés du dictionnaire Public Overridable ReadOnly Property Keys As 
ICollection Implements IDictionary.Keys

propriété : nombre d'éléments du dictionnaire (clé,valeur) Public Overridable ReadOnly Property Count As Integer
Implements ICollection.Count

rend vrai (true) si la valeur value appartient au dictionnaire. Public Overridable Function ContainsValue (ByVal value 
As Object) As Boolean

rend vrai (true) si la clé key appartient au dictionnaire. Public Overridable Function ContainsKey(ByVal key As 
Object) As Boolean

vide le dictionnaire Public Overridable Sub Clear() Implements
IDictionary.Clear

élimine du dictionnaire la ligne de clé=keyPublic Overridable Sub Remove(ByVal key As Object) 
Implements IDictionary.Remove

ajoute une ligne (key,value) dans le dictionnaire où key et 
value sont des références d'objets.

Public Overridable Sub Add(ByVal key As Object,ByVal
value As Object) Implements IDictionary.Add

crée un dictionnaire videPublic Sub New()
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4141

SortedlistSortedlist
�� La sLa sééquence d'index est basquence d'index est baséée sur la se sur la sééquence de tri. quence de tri. 
Quand un Quand un éélléément est ajoutment est ajoutéé, il est ins, il est inséérréé dans dans SortedListSortedList
dans l'ordre de tri addans l'ordre de tri adééquat(une implquat(une impléémentation spmentation spéécifique de cifique de 
IComparerIComparer), et l'indexation s'ajuste en cons), et l'indexation s'ajuste en consééquence. Quand quence. Quand 
un un éélléément est supprimment est suppriméé, l'indexation s'ajuste aussi en , l'indexation s'ajuste aussi en 
consconsééquence. Par consquence. Par consééquent, l'index d'une paire clquent, l'index d'une paire cléé/valeur /valeur 
spspéécifique peut changer en fonction de l'ajout ou de la cifique peut changer en fonction de l'ajout ou de la 
suppression d'suppression d'ééllééments dans l'objet ments dans l'objet SortedListSortedList..
�� Les opLes opéérations sur un objet rations sur un objet SortedListSortedList ont tendance ont tendance àà être être 
plus lentes que les opplus lentes que les opéérations sur un objet rations sur un objet HashtableHashtable en en 
raison du tri. Cependant, un objet raison du tri. Cependant, un objet SortedListSortedList est plus flexible, est plus flexible, 
car il permet l'acccar il permet l'accèès aux valeurs par l'interms aux valeurs par l'interméédiaire des cldiaire des cléés s 
associassociéées ou des index.es ou des index.
�� Il est possible d'accIl est possible d'accééder aux der aux ééllééments de cette collection ments de cette collection 
en utilisant un index d'entiers. Les index de cette collection en utilisant un index d'entiers. Les index de cette collection 
sont des index de base zsont des index de base zééro.ro.

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4242

ExerciceExercice

�� ÉÉcrire un programme pour la gestion des crire un programme pour la gestion des 
comptes bancaire(comptes bancaire(NumCompteNumCompte, Solde, , Solde, 
Client) et les Clients(Nom, PrClient) et les Clients(Nom, Préénom)nom)

�� un client peut avoir plusieurs comptes)un client peut avoir plusieurs comptes)
•• AjouterAjouter
•• Rechercher (Rechercher (NumCompteNumCompte))
•• Supprimer (Supprimer (NumCompteNumCompte))
•• Affichage (Tableau)Affichage (Tableau)
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4343

La persistance des objetsLa persistance des objets

�� Cette illustration affiche le Cette illustration affiche le 
processus global de la processus global de la 
sséérialisation :rialisation :

�� L'objet est sL'objet est séérialisrialiséé àà un flux un flux 
qui contient non seulement les qui contient non seulement les 
donndonnéées, mais es, mais éégalement des galement des 
informations sur le type informations sur le type 
d'objet, notamment sa version, d'objet, notamment sa version, 
sa culture et son nom sa culture et son nom 
d'd'assemblyassembly. . ÀÀ partir de ce flux, partir de ce flux, 
il peut être stockil peut être stockéé dans une dans une 
base de donnbase de donnéées, dans un es, dans un 
fichier ou en mfichier ou en méémoire.moire.

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4444

SSéérialisation binaire et XML rialisation binaire et XML 
�� SSéérialisation binaire : rialisation binaire : La sLa séérialisation binaire utilise le rialisation binaire utilise le 
codage binaire afin de produire une scodage binaire afin de produire une séérialisation compacte rialisation compacte 
destindestinéée notamment au stockage ou au flux re notamment au stockage ou au flux rééseau seau socketsocket. Il . Il 
n'est pas convenable de faire passer les donnn'est pas convenable de faire passer les donnéées dans un es dans un 
parepare--feu mais les performances sont meilleures lors du feu mais les performances sont meilleures lors du 
stockage des donnstockage des donnéées.es.

�� SSéérialisation XML : rialisation XML : La sLa séérialisation XML srialisation XML séérialise les rialise les 
champs et les proprichamps et les propriééttéés publics d'un objet, ou les s publics d'un objet, ou les 
paramparamèètres et valeurs de retour des mtres et valeurs de retour des mééthodes, en un flux thodes, en un flux 
XML conforme XML conforme àà un document de langage XSD (XML un document de langage XSD (XML SchemaSchema
DefinitionDefinition) sp) spéécifique. La scifique. La séérialisation XML favorise des rialisation XML favorise des 
classes fortement typclasses fortement typéées avec des propries avec des propriééttéés et des champs s et des champs 
publics convertis en XML. publics convertis en XML. System.Xml.SerializationSystem.Xml.Serialization contient contient 
les classes nles classes néécessaires pour la scessaires pour la séérialisation et la rialisation et la 
ddéésséérialisationrialisation XMLXML
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4545

SSéérialisation binaire (Exemple)rialisation binaire (Exemple)
Pour lire ou Pour lire ou éécrire dans un fichier, on utilise les deux objets crire dans un fichier, on utilise les deux objets StreamReaderStreamReader et et StreamWriterStreamWriter dans dans 

ll’’espace de nom espace de nom System.IO.System.IO.
Pour Pour éécriture:criture:

Dim ligne As String = Nothing Dim ligne As String = Nothing ' une ligne de texte' une ligne de texte
Dim fluxInfos As StreamWriter = NothingDim fluxInfos As StreamWriter = Nothing ' le fichier texte' le fichier texte
TryTry

' cr' crééation du fichier texteation du fichier texte
fluxInfos = New StreamWriter("fluxInfos = New StreamWriter("CC::\\infos.txt", True)infos.txt", True)
DoDo

Console.Write("ligne (rien pour arrêter) : ") Console.Write("ligne (rien pour arrêter) : ") 
' lecture ligne tap' lecture ligne tapéée au claviere au clavier

ligne = Console.ReadLine().Trim()ligne = Console.ReadLine().Trim()
fluxInfos.WriteLine(ligne)fluxInfos.WriteLine(ligne)

Loop Until ligne Loop Until ligne == """"
Catch e As ExceptionCatch e As Exception

Console.WriteLine("L'erreur suivante s'est produite : " & e.Console.WriteLine("L'erreur suivante s'est produite : " & e.MessageMessage))
FinallyFinally

TryTry
fluxInfos.Close()fluxInfos.Close()

CatchCatch
End TryEnd Try

End TryEnd Try

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4646

SSéérialisation binaire (Exemple)rialisation binaire (Exemple)
Pour lecture:

Dim ligne As String = Nothing
Dim fluxInfos As StreamReader = Nothing
' lecture contenu du fichier
Try

fluxInfos = New StreamReader("C:\infos.txt")
Do

ligne = fluxInfos.ReadLine()
Console.WriteLine(ligne)

Loop Until (ligne Is Nothing)
Catch e As Exception

Console.WriteLine("L'erreur suivante s'est produite : " & e.Message)
Finally

Try
fluxInfos.Close()

Catch
End Try

End Try
Console.ReadLine()
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4747

SSéérialisation XML Exemple (XML)rialisation XML Exemple (XML)

ClassClass

Public Class EmployeePublic Class Employee
Public EmpName As StringPublic EmpName As String
Public EmpID As StringPublic EmpID As String
Public Sub New()Public Sub New()
End SubEnd Sub
Public Sub New(ByVal newName As String, ByVal newID As Public Sub New(ByVal newName As String, ByVal newID As 
String)String)

EmpName = newNameEmpName = newName
EmpID = newIDEmpID = newID

End SubEnd Sub
End ClassEnd Class

DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4848

Public Class EmployeesPublic Class Employees
Implements ICollectionImplements ICollection
Public CollectionName As StringPublic CollectionName As String
Private empArray As ArrayList = New ArrayList()Private empArray As ArrayList = New ArrayList()
Default Public Overloads ReadOnly Property Item(ByVal index Default Public Overloads ReadOnly Property Item(ByVal index As Integer) As EmployeeAs Integer) As Employee

GetGet
Return CType(empArray(index), Employee)Return CType(empArray(index), Employee)

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public Sub CopyTo(ByVal a As Array, ByVal index As Integer) Public Sub CopyTo(ByVal a As Array, ByVal index As Integer) Implements ICollection.CopyToImplements ICollection.CopyTo

empArray.CopyTo(a, index)empArray.CopyTo(a, index)
End SubEnd Sub
Public ReadOnly Property Count() As Integer Implements ICollPublic ReadOnly Property Count() As Integer Implements ICollection.Countection.Count

GetGet
Count = empArray.CountCount = empArray.Count

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public ReadOnly Property SyncRoot() As Object Implements ICoPublic ReadOnly Property SyncRoot() As Object Implements ICollection.SyncRootllection.SyncRoot

GetGet
Return MeReturn Me

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public ReadOnly Property IsSynchronized() As Boolean ImplemePublic ReadOnly Property IsSynchronized() As Boolean Implements ICollection.IsSynchronizednts ICollection.IsSynchronized

GetGet
Return FalseReturn False

End GetEnd Get
End PropertyEnd Property
Public Function GetEnumerator() As IEnumerator Implements IEPublic Function GetEnumerator() As IEnumerator Implements IEnumerable.GetEnumeratornumerable.GetEnumerator

Return empArray.GetEnumerator()Return empArray.GetEnumerator()
End FunctionEnd Function
Public Function Add(ByVal newEmployee As Employee) As IntegePublic Function Add(ByVal newEmployee As Employee) As Integerr

empArray.Add(newEmployee)empArray.Add(newEmployee)
Return empArray.CountReturn empArray.Count

End FunctionEnd Function
End ClassEnd Class
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DRIOUCH B.DRIOUCH B. 4949

Exemple (Suite) : Main()Exemple (Suite) : Main()
Dim Emps As Employees = New Employees()Dim Emps As Employees = New Employees()
' Note that only the collection is serialized ' Note that only the collection is serialized ---- not the not the 
' CollectionName or any other public property of the class.' CollectionName or any other public property of the class.
Emps.CollectionName = "Employees"Emps.CollectionName = "Employees"
Dim John100 As Employee = New Employee("John0", "100xxx")Dim John100 As Employee = New Employee("John0", "100xxx")
Emps.Add(John100)Emps.Add(John100)
Dim John101 As Employee = New Employee("John1", "101xxx")Dim John101 As Employee = New Employee("John1", "101xxx")
Emps.Add(John101)Emps.Add(John101)
Dim x As XmlSerializer = New XmlSerializer(GetType(Employees))Dim x As XmlSerializer = New XmlSerializer(GetType(Employees))
Dim writer As TextWriter = New StreamWriter("coll.xml")Dim writer As TextWriter = New StreamWriter("coll.xml")
x.Serialize(writer, Emps)x.Serialize(writer, Emps)
writer.Close()writer.Close()
XML :XML :
<?<?xmlxml version="1.0" version="1.0" encodingencoding="utf="utf--8"?>8"?>
<<ArrayOfEmployeeArrayOfEmployee xmlnsxmlns::xsixsi="http://www.w3.org/2001/="http://www.w3.org/2001/XMLSchemaXMLSchema--instanceinstance" " 

xmlnsxmlns::xsdxsd="http://www.w3.org/2001/="http://www.w3.org/2001/XMLSchemaXMLSchema">">
<<EmployeeEmployee>>
<<EmpNameEmpName>John0</>John0</EmpNameEmpName>>
<<EmpIDEmpID>100xxx</>100xxx</EmpIDEmpID>>

</</EmployeeEmployee>>
<<EmployeeEmployee>>
<<EmpNameEmpName>John1</>John1</EmpNameEmpName>>
<<EmpIDEmpID>101xxx</>101xxx</EmpIDEmpID>>

</</EmployeeEmployee>>
</</ArrayOfEmployeeArrayOfEmployee>>


